

心中有党 心中有民 心中有责 心中有戒

——市县委书记学习习总书记在县委书记研修班学员座谈会上的重要讲话精神（三）

忠诚廉洁为官 为民奉献从政



五指山市委书记 宋少华

自己的入党誓言，忠诚于自己的政治信仰，忠诚于中国特色社会主义事业。作为一名党员领导干部，要带头维护党的团结统一，带头遵守党的政治纪律和组织纪律，带头不折不扣贯彻落实党中央和省委的决策部署，自觉维护中央权威。作为一名市县委书记，要增强阵地意识，坚持把抓好党建作为最大政绩，努力为巩固党的执政基础和执政地位增砖添瓦。

强化宗旨意识，始终执政为民，把人民的利益摆在最高的位置。党的根基在人民，血脉在人民，力量在人民。作为市县委书记，要不断拓展和深化党的群众路线教育实践成果，真正做到一切为了群众，一切依靠群众。要把满足老百姓的需求、实现老百姓的期盼作为我们决策的出发点和落脚点，始终抱着“去民之患，如除腹心之疾”的态度开展各项工作，切实暖百姓之心、解群众之难，谋为民之事，决不搞沽名钓誉、劳民伤财的形象工程。

五指山作为国家扶贫开发工作重点市县，群众的生活还很困难，我们必须把抓好扶贫开发，推动农民增收致富作为重中之重，努力赶上全省奔小康的步伐。

强化担当意识，始终勤勉干事，努力创造经得住实践、人民和历史检验的业绩。当干部就得干事，做领导就得担责。贫困落后地区各方面基础差，改革发展任务艰巨，要迎头赶上，完成省委省政府交给的任务，需要我们有更大的正能量。

扛起绿色发展担当 建设美丽幸福家园



琼中黎族苗族自治县县委书记 孙皓

丝毫不敢懈怠，躬身践行“三严三实”，“5+2”、“白+黑”成为工作常态，走遍全县10个乡镇100个行政村和50多个机关单位，广泛调研、审视国情、集思广益，提出“打绿色牌，走特色路”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局，加快环境卫生整治，打造一批农村生活污水治理示范村。扎实推进行政审批、农村土地、财政资金管理、加钗农地管理等改革创新事项。

为官从政要“廉”，做到心中有戒。作为县委书记，我认真践行“三严三实”要求，把清廉视为从政之人最重要的品质，不断加强党性修养与党性锻炼，注重解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，加强党风廉政建设，从严治党，带头落实好党风廉政建设党委主体责任，切实履行“一岗双责”，严格把好选人用人廉政关，坚持“任人唯贤、以德为先、人岗相适”，坚决杜绝用人不正之风；加强领导班子和干部队伍建设，推动实施“提能增效”和“引才增智”工程，切实营造清正廉洁的政治生态。

牢固树立抓党建是最大政绩的理念，深入实施“联心富民”工程，抓好“四联三问”、联村帮扶、农村示范党支部创建、党代表“三问”工作室、“5+X”进村等工作，切实解决好联系服务群众“最后一公里”问题。充实完善“党员驿站”平台功能，拓展服务渠道，打造特色品牌，进一步拓展基层党组织服务功能。

始终心怀“四有” 扛起兴县担当



昌江黎族自治县县委书记 林东

保持高度一致。守纪律、讲规矩，党提倡的坚决响应，党决定的坚决照办，党禁止的坚决杜绝。坚决拥护和执行中央和省委的决策部署，坚决反对结党营私、培植亲信、拉帮结派、自行其是、阳奉阴违，做政治上的“明白人”。

二是要怀有“亲民心”，牢记为民服务的政治宗旨。我们要把老百姓的需求作为工作方向，经常深入贫困地区、民族地区、矛盾多发地区调查研究，听老百姓的心里话、看老百姓的身边事，算老百姓的生活账，问政于民、问需于民、问计于民。昌江是省级贫困县，仍有23000多贫困人口，有22个村庄亟待实施扶贫攻坚整村推进，离2020年全面实现小康还有很大差距。我们要像焦裕禄那样时刻刻关注群众冷暖安危，特别是要集中财力物力人力，实施产业扶贫、旅游扶贫、教育扶贫、基础扶贫、“结对子”帮扶扶贫五项精准扶贫，力争提前实现“减贫摘帽”目标，促进党建工作步入新常态。

四是要求有“敬畏心”，坚守清正廉洁的政治本色。权力是党和人民赋予的，要心存敬畏，敬畏人民、敬畏组织、敬畏党纪，做到心中有戒，守好底线、依法用权。在全面从严治党的新常态下，要严肃党内政治生活，深入开展“三严三实”和“忠诚、干净、担当”专题教育，组织警示教育参观活动，让党员领导干部警醒、明底线、知敬畏。带头执行民主集中制，注意听取班子成员意见，促进县委决策民主化、科学化。进一步巩固拓展教育实践活动成果，保持正风肃纪高压态势。不折不扣抓好党风廉政建设，持之以恒推进“两个责任”落实，严格要求自己，管好自己、管好亲属、管好身边工作人员，带头激浊扬清，打造风清气正的政治生态环境。

牢记党的宗旨 扛起百姓福祉担当



临高县委书记 李江华

新年伊始，习近平总书记向县委书记们提出了“四有”要求。我认真学习，悉心领会，受益匪浅。临高是一个国定贫困县，经济总量小、财政底子薄，历史欠账多，作为“一线总指挥”，肩上担负50万百姓的期望，加快县域发展、谋创百姓福祉任重而道远，更要深化细化“四有”要求，使“四有”成为自己的心法口诀，成为全县党员干部的底线要求，以“四有”为指针，为遵循，带领全县干部群众只争朝夕、奋发有为，推动临高科学发展、绿色崛起，后来居上。

心中有党，就是要党之所指，我之所行。我们是党的干部，心中有党是最基本的要求、最首要的政治。心中有党就要忠诚于党，坚持党的道路，信奉党的理论，执行党的决定，遵守党的纪律。时刻

进一步净化社会治安环境，提高群众安全感；继续加大投入，集中力量依法依规再化解一批信访遗留问题，全力维护临高社会稳定。三要履行美一方山水之责。要加强生态建设，继续推进“公园县、果园村”战略，着力发展生态乡村观光休闲旅游，让生态变美景，让美景变“钱景”。要深入开展“美丽临高·清洁乡村”活动，建立镇村卫生保洁常态机制，美化净化镇村环境。四是履行树一方新风之责。深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化社会文明大行动，大力弘扬中华传统美德，大力宣传表彰义举善行。五要履行管党治党之责。聚焦主业，落实党委主体责任，履行党建第一责任人责任，抓好反腐倡廉工作，抓好基层党建工作，抓好班子带好队伍。

心中有民，就是要民之所盼，我之所想。与百姓有缘，才来斯地；期寸心无愧，不鄙斯民。作为县委书记，要牢记民心是最大政治，心中要始终装着百姓，以百姓之心为心。想问题、作决策、干事情要从民急、民愿、民需出发，坚持“小财政办大民生”，加快临城中学改造升级、启动实验高中建设、推动中医院和妇幼保健院的搬迁扩建、加快镇村卫生院（室）标准化建设，不断提高城乡公共服务均等化水平。同时，大力推动法治临高建设，加快行政审批制度改革，完善村级“零公里”服务中心建设。

心中有责，就是要民之所需，我之所为。临高仍属欠发展地区，各项工作基础薄弱、历史问题欠账多，干好临高的工作，办好临高的事情，作为县委书记，要履职尽责，更要敢于担当、奋发有为。要履行富一方百姓之责。作为国定贫困县，发展是临高第一要务，要有时不我待的精神，带领全县干部群众实干苦干，切实转变经济发展方式。二要履行保一方平安之责。要继续深化社会治安整治，

敢于啃硬骨头 功成不必在我



乐东黎族自治县县委书记 林北川

作为县委书记这个群体中的一员，我许多同志一样，深为习近平总书记殷殷寄语县委书记的“心中四有”而感怀不已。

结合乐东黎族自治县工作实际，对照学习习近平总书记讲话精神，我的主要体会有三：

明知山有虎，偏向虎山行

众所周知，乐东经济基础差、底子薄，社会综合管理存在问题较为突出，多受包括乐东众多干部群众在内的各界人士诟病。身为基层一线的县委书记，如果不敢担当、不愿作为，往往就无法

推进工作。两年多来，在省委、省政府的正确领导下，在有关部门的大力支持下，经过县委、县政府的周密部署，在全体干部群众的努力和配合下，乐东扎实地啃下了一批硬骨头：海南西南部电厂成功落地动工；大规模实施城乡卫生整治，基本实现“垃圾不过夜”；打掉数十个犯罪团伙，收缴1000多支枪支；拆除各类违法约50万平方米；仅用21个月完成了10.7万座坟墓的搬迁；西环铁路征地仅用18天的时间完成了3700多亩的征地任务，全面完成征地一万多亩；率先完成了村级“两委”换届选举，比省委要求的结束时间提前了整整三个月……

要有“功成不必在我”的胸怀

为官一任，造福一方。越是发展滞后，越要在发展的速度和布局上“经得起诱惑，耐得住寂寞”。近年来，乐东坚持高起点规划、高标准建设，通过殡葬改革搬迁坟墓等一系列强有力举措，在一线海岸整理出了近100万亩的优质土地，为未来加快发展积蓄了良好的资源。

与此同时，乐东从两年前开始便不再批每套100平方米以下的房地产，一线海岸土地非高端项目不上。此外，乐东县城湿地公园、佛罗湿地公园的建设及望楼河、镜湖改造、滨海公路、黄流中学、黄流小学等项目的建设加快推进，7500亩大田洋整治已近尾声，这些都是努力为将来实现跨越式发展打基础。

市场建设加快推进，7500亩大田洋整治已近尾声，这些都是努力为将来实现跨越式发展打基础。

事业成败，关键在人，关键在用制度带好队伍管好干部

近年来，乐东县委创新党建模式，提出了“重大项目，党建先行”的指导思想，创建了县委、县直机关、镇党委、村委会“四级联动”的长效工作机制。“四级联动”要求县委领导亲自挂帅进驻项目地，机关党员干部成立工作队长期驻点真抓实干，镇党委围绕工作部署积极协助，村委会参与解决现实问题，把党建落在项目，帮扶落在基层，服务落在实处。如今，全县60%以上、最多达82%的机关党员干部长期轮驻一线，开展项目前期工作。与之相配套的，是一系列管钱、管人的规章制度。

乐东创新服务载体抓党建，构建了开放式、服务型的大党建格局，把党建与重点项目建设联系在一起，以项目促党建，党建工作由管理型向服务型转变。通过一年多试行，现在干部深入基层，服务群众，当好群众的贴心人。只要真诚地为百姓做事，就会得到百姓的拥护。

如今，乐东发展环境已得到进一步改善。

践行“四有” 做焦裕禄式的好县委书记



白沙黎族自治县县委书记 严正

习总书记同中央党校县委书记研修学员座谈时强调，做县委书记就要做焦裕禄式的县委书记，始终做到“四有”。这是对县委书记的郑重嘱托和殷切期望，体现了中央对县级工作的高度重视。我将牢记“四有”要求，始终以焦裕禄式的县委书记标准对照和要求自己，努力做党和人民的好县委书记。

筑牢忠党之魂，坚守党性，让组织放心。作为党的县委书记，必须要做党的“忠心人”。第一要求是对党忠诚、政治可靠。无论何时、何地、何种情况，都要把对党忠诚、政治坚定作为立身之本、执政之基。要坚定信仰，始终坚持共产

主义远大理想，坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践、推动发展。要站稳立场，加强党性修养，把牢政治方向，时刻记自己是党的人，始终在政治上、思想上、行动上与党中央和省委保持高度一致，相信组织、依靠组织、服从组织，坚决维护党的权威，真正做到讲政治、顾大局。

深怀为民之心，勤政为民，让群众满意。“民为邦本，本固邦宁”。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。县委书记是基层各项工作的领导者、组织者，是党联系群众的“桥梁”，必须把群众满意作为工作的最终追求，心系群众、为民造福。做好群众的“贴心人”，要在感情上贴近群众，把群众放在心上，关心群众疾苦；要在行动上走近群众，深入基层，及时了解群众所思、所盼、所忧、所急；要在工作上为了群众，着力解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，办好教育、就业、医疗、卫生等社会事业，特别要做好扶贫开发工作，多雪中送炭，少锦上添花，下决心做好贫困群众的脱贫工作。

严守党纪国法，清正廉洁，让侵蚀远离。要筑牢思想防线，坚决不触犯纪红线。要从内心深处保持对党的敬畏，严守党的政治纪律、组织纪律和财经纪律，认真践行“三严三实”。要从内心深处保持对法律的敬畏，认真学习法律法规，自觉依法办事，制定政策要善于从法律找依据，解决问题要善于从法律找措施。要严格组织程序和制度建设，带头执行民主集中制，落实好党风廉政建设责任制，确保班子团结，党员干部作风过硬。要守住道德底线，带头弘扬和践行社会主义核心价值观，做到生活正派、情趣健康。要严管家属、亲戚和身边人员，营造良好的施政环境。